

台灣朝聖之旅與信仰交流

王培明供稿 編輯組整理

去台灣前我感覺進退維谷，困難重重。我祈求聖母讓我能得此機會與伍神父和堂區的教友們一同去台灣朝聖。最後聖母媽媽成全了我心願。公元二零一五年十月七日，我終於踏上台灣朝聖之路。

初識台灣

這次去台灣朝聖，對我而言受益良多，也得以體會到為什麼台灣被稱之為寶島。我們不但遊山玩水，每個人的身、心、靈需要也滿載而歸。今年十月是中華民國一百零四歲生日，朝聖團正趕上為中華民國慶生的盛況。

我們十月八日晚上抵達台北，團員們到齊後，導遊將我們送往王朝大酒店。路上約一個半小時，進入房間已近午夜一點鐘。團員共二十六人，先到台灣探親的幾位團員，也都已在旅館等候著我們，見到他們時十分高興。

九日上午遊覽車帶我們去參觀台灣聞名的 101 大樓。看了它的介紹，才明白台灣的地質複雜，在這樣的地質上建造一百零一層高的大樓實在不易，讚嘆它的建築設計工程，彰顯了人類的超級智慧！當天中午，我們就在 101 大樓底層的鼎泰豐用餐，品嚐名不虛傳的小籠包。下午，我們參加了國慶前在台北小巨蛋舉行的四海同心大會。我們比導遊建議的時間到得晚了點，大會雖然還未開始，小巨蛋裡已是人山人海，但人們十分遵守秩序，我們只能坐在觀眾席的最高層。這種場面我是第一次經驗，很感人。台灣真好，把我們大陸來的華人，以及全世界回台灣探親的僑胞，都視為上賓接待，這使我感恩又受寵若驚。

大會中，我們聽了僑務委員長及陳院長和總統馬英九先生的講話，讓我感慨萬千。使我瞭解台灣，這塊地圖上小小的土地，原是中國的一部份，只因老毛和老蔣二人鬧不和、成仇敵，使台灣和中國分割幾十年互不往來；人說家和萬事興，國家應也如此啊！

現在的台灣很了不起，有人民選舉的領導人帶領百姓奮鬥努力，已讓台灣立足於世界，有很多產品爭得世界第一。小小台灣已建設得有模有樣，難怪中國領導人來台灣參觀後自嘆不如：「中國二十年後未必能追上台灣。」好慘痛的教訓。

我在中國幾十年，無福見到國家領導人；第一次到台灣，卻見到了台灣總統，使我十分興奮。他給我的感覺是謙遜、平易近人。我生長在中國，很自然的接受中國傳統教育，聽到「七十週年抗日戰爭勝利」完全是中國的里程碑。這次在馬總統的報告中，我又聽到七十年抗戰光輝的歷史過程，他講得很中肯、很詳細，有多少次大戰，多少次小戰，有多少位士兵犧牲在抗日戰爭中，又有多少位將領死於沙場。當他講到這裡非常傷心，因為要培育到一位將領，不是一件容易的事，這些都是有證據的事實，事實能勝於雄辯。

十日上午，我們參觀國父紀念館，正趕上看到館內站崗衛兵的交班禮儀，很隆重又有規則，觀禮的人都驚嘆讚美。陳列館展示著國父一生的事蹟，其中還陳列了蔣委員長的日記，他的日記字跡端正有力，使我敬佩萬分，據說他寫有五十六本日記，至今都保存著，這真是珍貴的遺物，也是當年歷史的真實寫照。看了這些我才知道中國有許多宣傳並不真實，現在中國的習主席說要讓歷史還原。我們期待著這一天。下午，我們去了基隆，欣賞了野柳海邊的「女王頭」等奇特礁岩和

台灣北部的自然美景，然後我們到一家非常特別的「伍角船板餐廳」用餐，菜色家常但建築造型設計得很特殊有趣，好多人顧不得吃喝搶著拍照，經千呼萬喚才依依不捨地離開。晚飯後遊覽車再把我們送回王朝大酒店，我們在這裡住了三天，然後就開始每天換旅館了。

新莊輔仁大學

十一日上午，我們參觀了新北市新莊輔仁大學，拜訪了曾慶導神父和艾立勤神父，並聽了艾神父為「福傳員培育訓練」的介紹，艾神父的講解很用心，但我們團員只能根據摘要，簡介如下，有意了解詳細資料者，請進一步聯絡輔大神學院艾神父。

艾神父說：早年歐美來台的神父，為瞭解本地文化、語言，培育了傳教員協助神父推動傳教工作。在 1953—63 年間，有 1200 位福傳員，教友增至十倍以上。後來台灣的經濟迅速發展，形成家中父母工作時間加長，教會就沒有了全職福傳員。現今台灣只有十七萬教友，極需要平信徒福傳師。

福傳師必須具備的條件：一、瞭解天主教的信徒，在神學院修滿 55 個學分，包含：神學論（基督論、聖母論），救恩論，天主論（三位一體），倫理課，生命課，聖經課，聖事課，禮儀課；二、知道如何以有效的方法直接傳福音，吸引人入慕道班，以活潑的方式配合電訊器材教慕道班，活用上課所學及自己與天主的關係傳道。其中理論與方法佔 12 個學分；實習課佔 18 個學分（週六下午去帶一個慕道班，課程本土化）；本地宗教的瞭解（10 學分）；靈修課（10 學分）。課程謹嚴，每天 7:30AM 祈禱 30 分鐘，默想、默觀聖依納爵神操、聖言誦讀——要知道不同的方法才能教眾人所需。艾神父鼓勵年輕人加入福傳師行列，他覺得 65 歲退休後才開始，會有些困難。

曾神父比以前胖了，他曾在洛杉磯擔任過我們新移民讀經班的指導神師，我們在台灣見到他感到十分親切和高興。我們與二位神父合影留念，也參觀了輔仁大學院內環境，並到于斌樞機主教紀念堂向樞機表達追思懷念。

桃園德蘭小妹妹修會

下午，我們來到桃園參觀德蘭小妹妹修會，拜訪了許斐德等多位修會修女，並聽曾修女介紹身、心、靈講習會。他們的福傳工作做得很好、很仔細，關心社會上需要幫助的老人、小孩及貧窮弱小。看了簡介及照片後，我們的領隊神父說：「想不到妳們的工作那麼廣泛，我們還沒有想到的地方，妳們已經做到了。」許修女也胖了，腿腳都不方便了。她在洛杉磯服務多年，做了許多福傳工作。二十多年前，她擔任華埠天主教中心的聖母軍指導神師，我每主日在聖湯瑪斯堂參加華語彌撒後，搭她的車趕到羅省華埠，參加粵語聖母軍開會。後來呂吾三神父請她擔任聖湯瑪斯堂每主日彌撒後的慕道班主講神師，她的道理講得很動人，廣播電台每週也有她講道的節目。

我們訪談修女後就到修會聖堂參加彌撒，彌撒後團員們與修女們合影留念，然後享用修女為我們準備的豐富點心。修女們像母親一樣，看到我們吃得高興，她們也高興開心的笑了。

離開修會後，遊覽車把我們送到新竹煙波飯店，我一走進房間，本能地「哇」了一聲。這裡的房間大，床更大。我從未見過這樣大的床，寬有八尺之多，一般床是長大於寬，而這床是寬大於長，以後的飯店床也如此特大。

嘉爾默羅修會

十二日凌晨五點半，大家被叫醒起床，我們的遊覽車六點半已等在飯店門口，送我們去嘉爾默羅修會的聖母堂，參加七點鐘的紀念大德蘭 500 周年彌撒，由修會的神父和伍神父共祭。彌撒後修會送我們聖衣及靈修書冊。我們和修士們一起用早餐，餐後我們分組討論對話，並託神父們為各地還在受苦的嘉爾默羅修會的修士及修女祈禱。那裡的小書店有很多的聖物和書籍供我們選購，大家喜樂地挑選自己所喜歡、需要的，然後我們和神父、修士一起合影留念。

聖母聖衣女修會

離開男修會，又去拜訪聖母聖衣女修會，原稱隱修院。隱修院的修女們平日不見外賓，這次因為伍神父已事先約好，所以她們請兩位修女在有鐵欄柵隔開的窗後會見我們，介紹她們的日常生活、工作和祈禱，也回答我們的提問。當我們聽到她們為愛天主願作一輩子的奉獻，和天主相陪，十分感動，我們要多多效法修女們的專一祈禱精神。

台中 聖母聖心修會

隨後，我們到位於台中的聖母聖心修會。我們還未抵達前，好多修女都跑來迎接。聖母聖心會的修女曾多年分批來到洛杉磯服務，所以聽到洛杉磯有人來探望，非常興奮。我們也見到認識的修女們，感到格外親切。我們先參觀了曉明女中，左邊是國中，右邊的大樓全是高中。我們進了修院內品嚐修女為我們準備的豐盛飯菜，用餐時曾在洛杉磯服務多年的李修女和林修女都來了，彼此見面又是笑聲又是擁抱。用餐後，修女們輪流介紹修院的福傳工作，讓我們深入瞭解她們的「主題」是要效法迦納婚宴中聖母細心的洞察力，注意社會上哪裡有需要就到哪裡去。在我們的分組討論中，更進一步瞭解修女們開辦幼兒園、國中、高中等學校之外，還有日間照顧及婦女福利服務中心及專為老人開辦的長青曉明大學，太平長青學苑，樂齡學習資源中心及曉明社區照顧關懷據點，讓老人們也有機會接觸社會的新知技能，能更適應今日社會的生活型態。其服務項目涵蓋之廣，不難看出修女們的盡心周到。我們也要為她們的工作祈禱，做為支援她們的後備力量。

日月潭、阿里山

十三日，我們在旅館早餐後，前往日月潭，乘遊船在日月潭環湖一圈，也參觀了水社、玄光寺等。導遊介紹那裡出名的茶葉蛋，並且請每人吃一粒，味道真是特別好。然後前往溪頭，在那兒用了中餐，又參觀溪頭森林遊樂區。我們這次到台灣是旅遊兼朝聖，伍神父和導遊為我們安排得豐富恰當，將台灣整個繞了一圈。

十四日，我們在飯店用過早餐後，搭車前往阿里山。阿里山上空氣好，風景美。導遊介紹，昨天在日月潭是海拔 1000 米，今天到阿里山海拔 2000 米。我們在阿里山品嚐那裡的茗茶，購買茶葉送親朋好友。還欣賞當地原住民的歌舞，阿里山以美女聞名。我們在當地用餐，下午遊阿里山森林遊樂區，參觀欣賞二千三百多年的「神樹」，長在高山上很粗壯又奇特，旁邊另有一棵「神樹」也有兩千多歲了。阿里山賓館右側有一幢舊式賓館，是過去蔣介石總統和夫人宋美齡度假處，所以我們現在住的賓館也是總統級的，我們可以每天泡溫泉，在賓館還有免費的古典音樂和各種節目，感謝天主讓我們出外又度假又享受。

「日月潭」、「阿里山」早在中國就聽說了，可是我們生長在那個封閉的年代，做夢也不會想到能到台灣。「天主要的必將成就」，稱謝讚美我們的天主！

台南中華聖母主教座堂

十五日，我們離開阿里山去台南中華聖母主教座堂拜見羅建屏神父。從阿里山到台南要三個半小時的車程，我們除了欣賞窗外風景，一路上也唸經、唱聖歌，越唱越激情，唱到陶醉時，感覺天主的臨在。待我們趕到時，羅神父早在那裡等著我們，立即安排我們走進聖堂對街的飯店，我和外子則由米姊帶領趕去見陳興翼神父。陳神父是我先生當年同修會的學長，也是羅神父的老師，今年已 84 歲還未退休。他原安排有聽神工、陪聖體的時間，所以我們放棄了吃午餐，都守齋一餐。我們遠道趕去見了一面，彼此十分高興，談了十幾分鐘話，依依不捨的分別。匆匆又歸隊參與羅神父和伍神父共祭的彌撒。彌撒後開討論會，分享兩地的福傳活動心得。

台南中華聖母主教座堂於 1964 年建堂至今五十餘年。善會團體完善活躍，傳協會主席配合神父的指示合力完成教區活動。羅神父說福傳要貼切人們的需要。他特別提到福傳工作的注意要點。

* 聖母軍是神父的右手。不論是教暑期要理班或主日學的老師們，一定先要妥善準備自己。活動時使用場地要顧及環境。大環境的清洗整理，事奉者要先為表率。辦活動要先注意能提升靈修。舉行禮儀要衣飾整齊。

* 獻善功：台南中華聖母主教座堂備有善功籃。獻善功者可口述給專人代書或收集教友寫在紙上的善功記錄，彌撒中呈獻給天主。

不論是對內探訪或對外致謝，羅神父善用聖牌和茶葉蛋傳遞溫馨的祝福和驚喜。

* 對外活動一例：準備 600 公斤新米，分包裝妥備用。由里長提供需要幫助者名單。在慈悲主日由里長陪同需要者來聖堂，於彌撒後領米，主日學的學生一一奉茶接待，並有神父贈送的茶葉蛋助興。

* 對內：每月慶生，神父為壽星們傳手降福、送聖牌；不進堂的由親友代領帶回家。

* 鼓勵翻聖經：只要寫出兩個耶穌所行的奇蹟（章節），神父就送聖牌。

* 活動場地有時設在堂外，為方便與外教人共融；不管是誰，來到現場，就送上一張寫有祝福話的卡片。

* 活動發表在通訊或教友周刊上。

高雄玫瑰聖母主教座堂

十六日上午，我們趕往高雄玫瑰聖母主教座堂，由伍神父主祭彌撒。彌撒後我們與當地的教友一起進行禮儀分享。這個堂口沒有聖體員，當伍神父吩咐二位輔祭送聖體給教友時，他們不知道該怎麼做，米姊就請我們的聖體員，把聖體、聖血送到行動不便的教友面前。彌撒後還有聖體員送聖體到醫院和急需的病人家中。我們也分享在加州洛杉磯這個族裔大熔爐中，華人彌撒禮儀的特色及有關百人百串玫瑰經的祈禱服務等。討論結束後去飯店享用午餐。然後我們趕往屏東，朝拜台灣現存最古老的教堂建築——萬金聖母聖殿。我們唸玫瑰經，朝拜聖體後一起拍了團體照留影。（編者註：補遺篇請見：高心鳳的「萬金聖母聖殿」及劉甄美華 Maggie Lau 的「感恩與感動」）

墾丁公園

十七日我們早飯後，參觀遊覽墾丁公園，由於沾了吹向菲律賓的颱風裙邊，近海風勢強大，吹得人都站不穩，不敢靠近海濱或近崖邊，只好趕快回到車上。遊覽車接著開上了山路，從山腳下，

一道彎、一道彎地闖關，一路飽覽美麗的山嵐，感恩造物主化工的偉大和奇妙。午餐後，經南迴公路抵達知本，我們住在金聯世紀飯店，盡情享用飯店的溫泉和晚餐。

北迴歸線地標

十八日早餐後，我們經花東海岸線前往花蓮，中途先經過北迴歸線地標，我們下車體驗這由熱帶進入亞熱帶的分界線，拍了許多照片留念。中午在花蓮用餐，隨後去了花蓮的美崙主教座堂，可惜堂門關著，我們只好在門外朝拜。也使我紀念起在花蓮的已故錢志純主教，據說，現在花蓮的神父們也多已老、弱、病、殘，缺少接班人，祈主恩賜助佑更多的聖召來繼續擔任牧職。

天祥與太魯閣

十八日下午四點，我們趕到天祥中心參與伍神父主祭的主日彌撒，彌撒後我們在堂門外和祭台前都拍了團體照，聖堂建築在山坡上，旁邊有青年活動中心，相信這地區也是當地的熱鬧地帶。晚上我們住宿在太魯閣晶英酒店，晚餐就在酒店享用自助晚餐，豐盛的晚餐應有盡有，感謝天主！我們不但在房間內享受泡溫泉，也到大廳聆聽美妙的古箏演奏，還有當地山胞的族裔文化節目。

十九日在酒店享用自助式早餐。飯後我們四周逛逛，發現在餐廳邊的小花園供著文天祥的紀念碑，還有噴水泉等，可惜我當時沒帶照相機留影。早餐後我們很快就出發去參觀太魯閣國家公園，重重疊疊的起伏山巒，千變萬化的層層雲霧，太美了！據稱美麗的自然景觀中太魯閣峽谷是世界第一，不輸美國的大峽谷。一路上每個景點都停車讓我們下來欣賞體驗，大家都不由得同聲讚嘆造物主的神奇。

午後我們抵達礁溪，這裡也有森林遊樂區，圍繞著一片農村氣氛，霧靄煙風，呈現農家生活的幸福平靜。晚上，我們休息在礁溪老爺酒店，這是我們朝聖最後一晚，我們珍惜地享用著酒店的各式溫泉設施及歌舞安排，晚餐於飯店享用自助晚餐。

五峰旗聖母朝聖地

二十日早餐後，我們趕往最後一個朝聖點——五峰旗聖母朝聖地。這裡因曾有一群爬山客暗夜迷路險困山中，幸得聖母顯現指引而獲救的事蹟聞名而建堂紀念。這個聖母朝聖地的聖堂建在半山腰，我和先生都望而生畏，我因四年前頸椎受傷裂，動過手術，蒙主神恩已得痊癒，但從未走過這麼多路，更沒想過爬山。我的先生已是八十有餘的老翁，還患有氣喘，怎能爬如此高的山呢！可是米蘭花姊妹在我們身旁，為保護我們上山，特為我們買了長柄傘做爬山的拐杖，其實她的腿也傷痛，並不比我們好到那裡，她還鼓勵我們說，這條路是我們的苦路——修女們是這麼說的。

崎嶇小路沒有台階，四周還有美麗的瀑布，隊員們都已走遠，我們也只有鼓足勇氣，一邊想著這上山路有如苦路，而耶穌走苦路是背了大木十字架走的，我們輕裝上路，還如此艱難呢！神父在山上耐心地等著我們，他來電給米姊，知道我們只走了一半路程，等我們到達之後，彌撒才開始一會兒，外面卻下起傾盆大雨。我們在本堂修女的伴奏下激情地唱著聖歌，讚頌上主。當彌撒結束時，雨也漸漸的小了。天主為我們安排得如此奇妙，當我們在聖堂時，霧氣濛濛，一會兒大雨傾盆；當我們要下山離開時，又陽光普照。

午餐後，遊覽車把我們送往不同的機場，有的隊員轉機去香港，也有去大陸的，我和先生回洛杉磯。十四天的朝聖旅途愉快地結束了。

感言

我們二十六位團員不完全是洛杉磯蒙特利公園市本堂口的教友，但我們都特別團結友愛，互敬互助，表現出基督徒的精神。導遊說，帶我們這個團很輕鬆，她多年任職導遊帶過最長的旅遊團是八天，而這次帶領我們竟達十三天。我們彼此成了朋友，離別時難捨難分。

我們團員岳弟兄是唯一的年輕男士，每次總是出力在先，幫助弱小和年長者攜帶笨重的行李。還有佩瑜和慧娜姊妹，一路上照顧扶助年長者，真是難為她們那麼有愛心。再有米姊和忻忻，知道我們首次到台灣，行動也不方便，首先與導遊講好，為方便照顧我們，把房間排在隔壁，這一切都是基督徒的大愛精神。我們的朝聖隊伍，一路上有神父帶領，神父每天將我們托給耶穌、聖母照顧，耶穌才是我們的大隊長，所以我們一路處處順利又平安。我們的團員中有讀經員、司禮員、聖體員，每次神父做彌撒時，他們都事先準備好一切，所以這次去台灣朝聖的團員們真是有福，感謝讚美天主！（洛杉磯 蒙特利公園市 聖湯瑪斯天主堂）